

Русские в Бурятии: история и современность / Отв. ред. В.И. Затеев. Улан-Удэ: Изд-во Бурятского государственного университета, 2002. 578 с.; ил.

Рецензируемая книга представляет собой коллективную монографию, подготовленную под руководством старейшего исследователя проблем межэтнических взаимодействий, доктора философских наук, профессора В.И. Затеева, заслуженного деятеля науки Российской Федерации и Республики Бурятия, Почетного члена Международной академии наук высшей школы СО РАН.

В монографии (в ее создании приняли участие 25 исследователей различных гуманитарных направлений) впервые в сибиреведении с современных методологических позиций, на конкретном историко-социологическом материале показаны социокультурные аспекты истории формирования, современного состояния и проблем русского населения Сибири в Республике Бурятия.

Основное достоинство рецензируемого труда состоит в том, что впервые специальным и целостным предметом исследования выступают русские, живущие в Бурятии и составляющие большую часть (70%) полиэтничного населения республики. При этом русские, а также их этнотерриториальные группы – старожилы, казаки, семейские, проживающие в Бурятии весьма длительное время, ныне воспринимаются многими исследователями как коренные жители республикис наряду с традиционно-автохтонными этносами – эвенками и бурятами. Во многих официальных документах Республики Бурятия констатируется, что основу полиэтничного населения республики составляют три народа: буряты, русские и эвенки. Сама же Республика Бурятия ныне выступает родиной всех живущих в ней этнических групп и народов. Если для первых русских переселенцев в Сибирь их исторической родиной была Европейская Россия, то для более поздних переселенцев, навсегда осевших в Прибайкалье и Забайкалье, их второй, новой родиной стала Бурятия.

По предметному характеру рецензируемая монография в основном является этносоциологической и вместе с тем представляет широко распространенный жанр междисциплинарного комплексного исследования. В проблемно-методологическом отношении книга тесно связана с этнологией и антропологией, которые занимают ключевое место в системе современного социально-гуманитарного образования.

Авторы, являясь специалистами в области истории, социологии, демографии, социальной психологии, фольклористики, лингвистики, искусствоведения, религиоведения и других научных дисциплин, старались подойти к изучению проблемы русских с учетом новейших данных этнологии, этносоциологии, этнодемографии, этнопсихологии, т.е. всего комплекса наук об этносах.

Важным достоинством монографии является то, что ее авторы, придерживаясь единого плана исследования и согласованной методологии, на большом, тщательно собранном эмпирическом материале, привлекая данные статистики, местных архивов, анкетных опросов и наблюдений, представили объемную картину исторического заселения и жизнедеятельности русских в Бурятии. Несомненная ценность работы как многоаспектного исследования в том, что авторы, работая над различными разделами и главами книги, не ограничились привлечением и анализом общего материала, собранного для работы над книгой в целом. На наш взгляд, научная ценность данного междисциплинарного исследования состоит в том, что для раскрытия конкретных проблем авторы соответствующих глав собрали и использовали дополнительный конкретный эмпирический материал, проведя собственные этносоциологические исследования (анкетирование, интервьюирование, экспресс-опросы и др.). Такой подход в исследовании темы с использованием разработок каждого исследователя, на наш взгляд, в какой-то степени себя оправдал, ибо позволил максимально расширить фактическую основу исследования и сделать более широкие обобщения по русскому населению.

Рецензируемая монография охватывает в целом большой круг проблем, касающихся жизни и деятельности русского населения Бурятии. Книга включает двадцать отдельных глав, которые тематически объединены в три больших раздела.

В пяти главах первого раздела достаточно подробно, с привлечением некоторых новых архивных материалов освещается процесс формирования русского населения и хозяйственно-культурного освоения края в течение XVI–XX вв. Автор первой главы С.В. Евдокимова выделила несколько этапов в процессе заселения русскими Сибири. Это было связано с разными

причинами миграции русских из европейской части в неизведанный сибирский край. Первый этап охватывал XVI–XVII вв. – время первоначального освоения Сибири. Вторым этапом – XVIII в., когда колонизация приобрела принудительный характер. Следующий этап начался с XIX в. В этот период в связи с активизацией общественно-политического движения в стране продолжалось принудительное переселение в Сибирь русского населения (в основном ссылка и каторга).

Отдельным этапом заселения русскими Сибири стал конец XIX – начало XX в., связанный с эмиграционными и иммиграционными процессами, изменившими однообразную форму колонизационного движения под влиянием строившейся транссибирской магистрали.

Особым направлением в хозяйственном освоении края русскими явилась активная деятельность русских крестьян: в суровых условиях тайги они расчищали кустарниковые заросли под пашни, разводили скот, развивали промыслы. Примечательно то, что наряду с кочевой скотоводческой традицией бурят и таежным оленеводством эвенков появляется пашенное земледелие как новый культурообразующий хозяйственный тип.

Определенный интерес в разделе составляют вторая и третья главы, в которых весьма подробно, с привлечением таблиц и графиков показано территориальное расселение русских, и одновременно – динамика их социальной структуры по данным довоенных и послевоенных переписей. И, наконец, в кратком виде рассмотрены в сравнительном плане основные социально-демографические процессы в среде русского и бурятского населения, особенно в XX в. (Б.В. Хараев).

Последние четвертая и пятая главы первого раздела монографии посвящены подробному описанию истории, культуры, традиций забайкальских семейских и русского казачества Забайкалья. Авторы (Е.В. Петрова и С.В. Евдокимова) привлекли оригинальный (в том числе архивный) материал и постарались раскрыть систему жизнеобеспечения и самобытную культуру этих специфических этнотерриториальных групп – русских старожилов, казаков, семейских.

Второй раздел книги охватывает вопросы социальной структуры населения Бурятии и трудовой занятости русского населения региона. С привлечением нового материала содержательно раскрыта роль русских рабочих, русской интеллигенции в развитии экономики и культуры республики (И.И. Осинский, М.И. Добрынина). Одновременно (К.Б.-М. Митупов) показаны важнейшие направления формирования новых компонентов социальной структуры Бурятии. Интересно представлен в книге (В.И. Затеевым и А.Н. Постниковым) анализ экономических проблем и трудовой занятости русского населения города и деревни.

Особый интерес представляет третий раздел монографии, посвященный культуре, языковым и психологическим факторам в жизни русских Бурятии. Он содержит десять глав. Авторы использовали обширный, в том числе и современный материал, что позволило им раскрыть многогранную культурную жизнь русского населения в ее исторической перспективе и преемственности. Внимание читателя, несомненно, привлекут интересные аналитические данные и обобщения С.Д. Намсараева, Р.П. Матвеевой, К.Д. Карнышева, О.И. Кунницына, С.М. Бабушкина, А.В. Гаськова и др.

В целом авторам удалось воссоздать реалистическую и обеспеченную живым конкретным материалом картину, позволяющую всесторонне представить, как в действительности происходил сложный процесс формирования русского населения в теснейшем и дружественном взаимодействии с автохтонными бурятскими и эвенкийскими племенами и этническими группами.

Л.Л. Абаева